* גרסה לא ערוכה

המגזר הערבי ומסקנות הועדה 

ד"ר מצטפא אבו ריא
ועדת אור הוקמה לאחר מאמץ של הציבור הערבי. ועדת המעקב, ועד ראשי הרשויות, מצאנו שלפחות כל האירועים, כל הטראומה שהייתה, איך אפשר לגמור את זה בלי להגיע למסקנות. ביקשנו להקים את הועדה כדי לחקור מי אחראי למותם של שלושה עשר אזרחים ערבים במדינת ישראל. עיקר הבקשה שלנו הייתה, לבדוק איך קרה שמדינה הורגת את אזרחיה. מי אחראי לעניין הזה? זה לא היה ביום אחד, אלא במספר ימים – התחיל בראשון ונמשך עד השמיני באוקטובר. לכן, הציבור הערבי דרש את הקמת הועדה, כדי לחשוף את האמת, ואת מה שקרה באירועי אוקטובר 2000 – בעיקר האירועים האלה שנפלו בהם שלושה עשר הקורבנות, אזרחי מדינת ישראל, ואזרח יהודי אחד. 

האם ייתכן שאין אף נאשם או חשוד אחד? יש הרוגים, יש הורגים. ההרוגים נקברו, ומה אם ההורגים – עדיין מהלכים חופשי. האם ההורגים הם אלה שלחצו על ההדק וירו נשק חי לכיוון חלק גוף עליון, הם הרוצחים בלבד? האם האחריות היא שיוכית? הציבור הערבי ביקש הקמת ועדה ממלכתית כדי לחשוף ולהעניש את הרוצחים ושולחיהם, ולא להסתפק בועדת בדיקה פנימית. הדו"ח מגלה ליקויים רבים, מגלה כשלים ונהלים פגומים בעבודת המשטרה. אבל, מסקנותיו כלפי האחראים המפקדים, הן מאוד צמחוניות. בקטע זה הציבור הערבי כלל לא שחרר את המתח והלחץ שהיה טמון בו. תוצאות הועדה לא סיפקו את הציבור הערבי. לא הורגש נחת – הנה, אתם יודעים מה, אנחנו משטר דמוקרטי, היה טעות, הייתה פגיעה, יש קורבנות, אבל הנה מענישים את המוציאים להורג. אני חושב שדרג פיקודי ששולח צלפים לטפל במפגינים, זה ברור שהוא נתן הוראה ופקודה לרצוח וצריך למצות עימו את הדין. דבר קטן אחד, בדו"ח מדברים על כך שהביאו צלפים ומיקמו אותם בואדי ערה ובנצרת. איך במשטרת ישראל מביאים צלפים להפגנות? מי אחראי לכך שלא היה במשטרה מספיק מלאי לאמצעים לפיזור הפגנות? כנראה שבסוף יש חשש שיאשימו אותנו שאנחנו לא דאגנו לפני שהחלטנו על צעדים קשים כאלה של הפגנות, אז היינו צריכים לדאוג לצייד את המשטרה באמצעים לפיזור הפגנות. 

היום ידוע במשחקי כדורגל, הקבוצה המארחת דואגת שתהיה לה משטרה מספקת לשמור על הסדר במשחק. אז כנראה, לעתיד צריכים להתקין תקנות כאלה שמי שרוצה לעשות הפגנה אז עליו לשים מלאי או ערבות מסוימת לשלם בעד כל ההוצאות כדי לדאוג לטפל איך לפזר אותו אם הוא יגלוש לקווים לא רצויים. 

משלא הובהרה הסכנה בשימוש בגלילוני גומי מטווח קצר. עכשיו מגלים שכדורי גומי גם כן יכולים לגרום למוות מטווח קצר. איך שוטר שהולך לטפל בהפגנה של ערבים מצויד בנשק חי ובגלילוני גומי, וכששוטר הולך לטפל בהפגנות של יהודים הוא משאיר את הנשק במחסן, לא בא איתו, בו זמנית הועדה חשפה את מה שקרה בכמה הפגנות ומהומות בציבור היהודי בטבריה, ובנצרת עילית, ושאלו את השוטרים איך הם נהגו, וכולם אמרו שהם התבקשו לשים את הנשק בצד, ולהיכנס להפגנות ללא נשק בכלל. 

המשטרה מתייחסת לערבים אזרחי המדינה כאויבים. במשטרה קיימת תרבות של דיווחי שקר, שמושרשים עמוק במשטרה. כל הממצאים הללו, ובסוף הדו"ח מתבקש ההמשך, בסוף יש מסקנות לדו"ח שנותנות אחריות מסוימת, רומז על אחריות מסוימת, אבל ההמשך אינו נותן בידי הועדה את הכוח איך להחליט לגבי האנשים האלה, אלא מבקש שהמשך זה יהיה דרך המחלקה לחקירת שוטרים, מח"ש, דרך משרד המשפטים, שהניסיון לימד אותנו שזו מחלקה מובנה ומובנית לכפות על מעלליה של משטרת ישראל, במיוחד כאשר הדבר נוגע לערבים. 

ההמלצות של המשטרה – ביום פרסום הדו"ח – נספרו אצלנו עוד 14 מקרי מוות מיד קלה מדי על ההדק מצד המשטרה. ומדאיג אותנו מאוד, לא צריכים כמות כל כך גדולה של קורבנות כדי להקים ועדה, כדי ליישם המלצות, כדי לשנות מדיניות או מגמה. אם היו אומרים, אחרי ההרוג הראשון בואדי ערה, שמשעים את מפקד המחוז, נותנים הערה למפכ"ל, שר המשטרה לוקח את הדברים לידים, ראש הממשלה לוקח את הדברים לידים ואומר, אנחנו מייד ממנים ועדת חקירה לבדוק מה קרה, ודאי כדור השלג לא היה ממשיך להתגלגל וגובה יותר ויותר קורבנות. אבל, מה שכואב לנו, אחרי כל הקורבנות הרבים, עדיין המשטרה עם יד קלה מאוד על ההדק, יש לנו נתונים סטטיסטיים על 14 הרוגים מאז אירועי אוקטובר במקרים יחידים. אז כנראה, המקרה היחיד אינו משפיע על החברה שלנו, ואינו דורש שום התייחסות מיוחדת. 
הציבור הערבי דוחה את ניסיון האיזון שהיה לחלק את האחריות לאירועי אוקטובר בין הקורבן ונציגים של המשטרה. אני חושב שהניסיון להטיל את האחריות על האירועים על המנהיגים הערבים הוא פסול ואינו מקובל. הנאום והמסר של המנהיגים הוא בדרך כלל תגובה למעשה שקרה, הוא צעקה נגד עוול שלא יישנה. כאשר נואמים נגד הריסת בתים, ומכריזים שזכות האזרח לבית גוברת על חובתו לכבד את החוק כי החוק חוקק כדי לחיות בו, ולא כדי להתאבד בו. הנאום של המנהיגים הוא תגובה לאפליה מתמשכת ועוול מצטבר, והתמרמרות ואכזבה קשים. ובתרבות הישראלית לא נותנים לאירוע התייחסות וחשיפה תקשורתית אם הוא לא הפריע לסדר הציבורי. זו הנורמה הישראלית. כל סקטור וקבוצה שמפגינים מנסים לשבש ולסגור ציר תנועה ראשי כדי להעיר את האחראים לטפל בבעיות. אני מאמין שכל הטענה שהייתה התלהמות והיה שלהוב רוחות מצד המנהיגים של הציבור הערבי, אני חושב שהאירועים שהיו, הם היו אירועים קשים. אני זוכר מקרה אישי בסכנין, היה איום להרוס שלושה בתים בסכנין, הם נבנו על קרקע פרטית של אותם אנשים. אבל מחוץ למתאר, מרוחק מהמתאר כמאה מטר. והיה איום שבאים להרוס אותם. בדו"ח מוזכרת ישיבה של השר לביטחון פנים, והוא מחדד את הדברים: "חבר'ה, תהיה אינתיפאדה פנימית אם נכנס". זה המשפט שאני החלפתי איתו בטלפון, הוא אמר, אני בא להרוס, אין לי ברירה, עכשיו ילכו נגדי לבג"ץ. אמרתי, אנחנו חיים באכזבה רבה, אנחנו ממפלגת העבודה, עשינו מה שצריך לעשות, וברק גם כן מתגרה במובראכ ואומר שהוא קיבל אחוזים מהציבור הערבי יותר משהוא מקבל במצרים, זה מה שהרגשנו בפגישה שלנו עם ברק. ובכל זאת, אתם באים, שלום לא עשיתם, שוויון לא עשיתם, ואתם באים להרוס? אתה לא בא סתם להרוס אדוני השר, אתה בא לעשות טבח בסכנין. אני אומר לך, בסכנין תבדקו מה קורה עם תוכניות המתאר. עשר שנים לא הורחב תחום המתאר בסכנין, אפילו לא בדונם אחד. בעשר שנים, סכנין גדלה ב- 6,000 נפשות. אם עיר כמו כרמיאל, כמו נתניה, קולטת איזה 1,000 עולים, אז כל המדינה באה לעזור להם. כולם באים ומנסים לעזור לבעיה של העיר הזו, איך לקלוט 1,000 תושבים. ואני, בעשר שנים, קלטתי 6,000 תושבים. איך אפשר? ועדת מרקוביץ' שהייתה ב- 1984, באה וטיפלה בבנייה הבלתי חוקית בציבור הערבי. בסכנין זה לא בשביל 5-6 בתים, בסכנין היו 350 בתים, אז פשוט מאוד סוגרים אותנו, בלית ברירה אנשים מוכנים לקחת את הסיכון, אז יוצאים ובונים מחוץ לתחום, בסוף אומרים שכנראה אין אפשרות להרוס את כל הבתים האלה, בוא נלבין אותם. לכן, הבתים האלה, היה באמת מוקד בסכנין שכולם היו מוכנים, מה אנחנו יכולים לעשות נגד משטרה? שמשטרה באה לאכוף או לבצע חוק בסכנין, אני בא ומתנגד, אין לי שום נשק, אין לי שום דבר. יש אבנים, נכון, זה הפרות הסדר ש... לכן, אני חושב שהמנהיגים של הציבור הערבי הם טיפלו בבעיות אקוטיות וקשות מאוד לציבור הערבי, והם לא חיממו את האווירה. האווירה חמה לכשעצמה. 

הדו"ח כלל דבר עקרוני וחיוני – הדו"ח מהווה כתב אישום נגד מדיניות האפליה המתמשכת נגד הציבור הערבי. ההמלצה לשוויון אמיתי לאזרחי המדינה הערבים, שהוא צריך להיות יעד מרכזי לפעולות המדינה. אם מדינת ישראל היא מדינה דמוקרטית, אז הזכות לשוויון היא זכות יסוד של כל אזרח במדינה, ועל המדינה לפעול למחיקת כתם האפליה של אזרחיה הערבים על צורותיה וביטוייה השונים, ובמיוחד צריך שינוי מגמתי, בהתנהגות ובהתייחסות המדינה ומוסדותיה, וגם מצד משטרת ישראל. הערבים הם אזרחי המדינה ולא אויביה, ובזמן בחירת מפקדים שיטפלו באוכלוסיה הערבית, צריך למצוא אצלם יחס סובלני ועקרונות שהם באים לשרת את האוכלוסייה ולא למשול או לחנך או לאלף את האוכלוסייה הזו. בסכנין היה לנו מפקד תחנה, גיא רייף, אחרי האירוע, אחרי שידענו שהוא היחיד שירה שם, מספרים על ההיסטוריה שלו, ומגלים... אב שכול אחד התבטא, ובאמת התפרץ בתוך אולם בית המשפט העליון, קרא לו, מה אתה רמבו? טסתי, ראיתי, עשיתי, לא חיכה לשום הוראות, שום דבר. הוא קיבל את החוק לידיו, הוא עשה את כל מה שהוא רוצה, והוא היה עושה דברים כאלה בתחנת נהרייה לפני ארבע שנים, לפני חמש שנים, אז איך איש כזה מעלים אותו, או נותנים לו לטפל במקום מיועד לחיכוך בציבור הערבי? אני חושב שאחרי פרסום הדו"ח נושא החקירה היה מציאת האשמים בהריגת 13 האנשים. כנראה שמצידנו תהיה פניה למח"ש לבדוק אם יש ראיות להעמדה לדין פלילי של אלה שגרמו למוות. אבל, הדו"ח מגלה בעיקר שמקור הבעיה טמון במדיניות האפליה. איך שנאמר – הכתובת הייתה על הקיר. הדו"ח גילה גילויים אמיצים בעניין, וביקש לפעול בדחיפות להסרת כתם האפליה. והבג"ץ קבע שהשיקול התקציבי נסוג שעה שמדובר בתביעה למימוש זכויות יסוד. ההגנה על זכויות אדם עולה כסף, נכון, וחברה המכבדת את זכויות האדם צריכה להיות נכונה לשאת במעמסה הכספית. צוטט גם השר מתן וילנאי בזמנו, שאמר, בהצגת תוכנית למגזר הערבי: "הערבים הופלו לרעה שנים ארוכות, והגיע הזמן לשנות את הקו. יותר מכל, עלינו לזכור כי להמשך ההזנחה יהיה מחיר כבד". הוא כנראה רואה טוב שיהיה מחיר רציני ביותר. מספר בג"צים שדנו באפליה וביקשו להשוות את האוכלוסייה הערבית – אם זה בנושא של חינוך, משרד הדתות, נושא של שיקום שכונות, במשכנתאות, בעניין הקרקעות, התקדים של קעאדן, החלטה בעניין עיקרית ובירעם וגם החלטות בעניין תקציבים לרשויות המקומיות, רוב פסקי הדין, נמצאה שיטה ודרך לעקוף אותם, וטרם נאכפו החלטות אלה. הדו"ח בא ומדגיש את האפליה, ומבקש ומתריע שאין מקום להמשך מדיניות פוגעת זו, וכאן תמונה הסכנה, אם הדו"ח ייגנז, והציבור הערבי לא יראה ולא יחוש שום שינוי אז הדו"ח יהווה נדבך נוסף באכזבה, כעס והתמרמרות. במקום שהוא ירפא הוא יזרה מלח על הפצע, והצטברות הכעס תחפש הזדמנות חדשה להתנפץ, והחשש היום הוא שהתפרצות זו תהיה במימדים יותר קשים. 

אני חושב שבניית אמון היא עבודה ממושכת, אבל תקלה קטנה מסוגלת להרוס בנייה מעין זו. לכל מיעוט יש הרגשה נחותה ותסכול מסוים, ותמיד מסביר את הדברים ואת האירועים בצורה מדכאת, ומוכן לשמור טינה, ומחכה לכל הזדמנות שיביע את כעסו ואת אי הזדהותו עם הרוב. לכן, הרוב חייב לטפל בצורה מיוחדת ומיוחסת במיעוט. בסכנין, עם רוב מוסלמי, יש לנו מיעוט של נוצרים. אני, כראש עיר, זו לא חוכמה שאני הולך בחגים להתפלל במסגד, ואם אני מפספס לא קורה שום דבר. אבל אני לא מרשה לעצמי אף פעם לפספס את החגים של הנוצרים. להיות נוכח אצלם בכנסייה. לפחות אני נותן להם את ההרגשה שהם שייכים לעיר הזו. הם לא מיעוט, הם לא נידחים, הם לא בפינה. הם חלק מהאוכלוסייה הזו, וכך אני עושה כל שנה. וגם ראשי הערים שבאו לפני, עשו כן.

אם מדינת ישראל רוצה ליהנות מאוכלוסיה צעירה, אחוז הצעירים באוכלוסיה הערבית הוא נכס. הייתי במשלחות על ערבים ויהודים בחוץ לארץ. היינו בהולנד, באנגליה ובסקוטלנד. ההולנדים מתפארים שיש להם את האוכלוסייה הכי צעירה באירופה, מאיפה יש להם את הצעירים האלה? מהמהגרים. אז שאלנו, עם היהודים שהיו לידי, מה אין לכם בעיה דמוגרפית? איפה הסטטיסטיקאים, הגרפים מתי יגיעו לרוב. הם ענו – מה זה משנה, כולם הולנדים. ואני חושב שזו תוספת לתל"ג שלנו. יש בעיה לכל חברה מזדקנת. אם הציבור הערבי יהיה נכס למדינת ישראל, בואו ונשתמש בו. האוכלוסייה הצעירה מוכנה לשרת את המדינה, ולתת תוספת משמעותיות לתמ"ג. חייבים לתת טיפול מיוחד שיוריד את אחוז האבטלה בציבור הערבי. שיוריד את הישובים הערבים משתי הדרגות הנמוכות בסולם הסוציו-אקונומי. הטיפול בערבים הוא כרטיס הביקור למדינת ישראל מבחינת זכויות האזרח. ואם המדינה תמשיך בהזנחה, ותמשיך להתייחס לערבים כאויבים, מוזמנת המדינה לטפל בעוד עשור, או שני עשורים במילון, או שני מיליון אויבים. איזה תקציב יותר גדול, ומה המדינה תעדיף – תקציב ביטוח, וטיפוח למגזר הערבי, או תקציב טיפול של הפרות סדר, עבריינות, ניסיונות לפגוע בביטחון המדינה? החלטה בעניין הזה נמצאת בעיקר במשרד ראש הממשלה.  
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