לקראת יישום דו"ח הועדה

ד"ר ראובן גל / סגן ראש המועצה לביטחון לאומי
אני ארצה לקחת דקה או שתיים מזמני כדי להסביר לכם את הרקע, או את נקודות הממשק בין ועדת אור לבין הממשלה והמועצה לביטחון לאומי שאני נמצא בה ואני אח"כ אדבר מעט על החלטות ממשלה שהתקבלו עוד בטרם פרסום ועדת אור, חשוב לזכור את הדבר הזה. אחר כך אציג כמה נקודות מועדת אור שחייבים להדגיש אותן גם אם הן הוזכרו, ולבסוף אני אדבר על היישום שלהן, מה כבר ומה עתיד לקרות. 

הקשר שלי לנושא נובע מהעובדה שעיקר פעילותה של ממשלת ישראל בנושא הערבים ובנושא מיעוטים בכלל, מתרחש בועדת שרים. ישנה ועדת שרים שנקראת "ועדת השרים לענייני המגזר הלא יהודי", כבר השם הוא קצת בעייתי. בראש הועדה עומד ראש הממשלה בתוקף החוק. המועצה לביטחון לאומי משמשת כגוף המטה עבור ועדת השרים הזאת. המועצה לביטחון לאומי, יש בה כמה אגפים, אני עומד בראש אגף שנקרא אגף פנים, חברה ותשתיות ומתוך כך, אני בעצם עומד בראש הצוות שמזין את אותה ועדת שרים שעוסקת בנושא ערביי ישראל. אני מדגיש את זה כי חשוב שתבינו לאן הדברים מתנקזים בסופו של דבר. אני הולך לשתף אתכם בהרבה דברים מתוך החדר ולכן אני רוצה שתבינו את זה. הראייה של המועצה לביטחון לאומי, מעכשיו אקרא לה מל"ל. היא רואה בערביי ישראל, מתייחסת לערביי ישראל, דרך האספקלריה של ביטחון לאומי. מעבר לזה שכל אחד מאיתנו הוא אדם ואזרח והומאני יותר ופחות, העיסוק שלנו בנושא ערביי ישראל מתייחס לעובדה שבתפיסת הביטחון, זה אומר שאם יש מיעוט והמיעוט הזה של ערבים במדינת ישראל כנראה ימשיך לאורך שנים, מה אנחנו עושים היום או מה מוטל עלינו כדי שבעוד עשרים שנה, שלושים שנה, חמישים שנה, המיעוט הזה יהיה מיעוט ידידותי ולא עוין ומשתף פעולה, זו בעצם הראיה האסטרטגית של העניין. איזה דברים צריך לעשות כבר היום כדי שאכן זה יתרחש. אני חייב לומר עוד, שראש הממשלה הזה, שאני לא סנגורו לא כאן ולא הפעם, אבל אני חייב להגיד את העובדות, מצהיר וגם נוהג הלכה למעשה בשימת דגש רב מאוד על הנושא הזה. כשהוא מינה את ועדת השרים הזו ושם עצמו בראשה, הוא הדגיש את העובדה שהוא עשה כך. הוא הצהיר הצהרות על פתיחת דף חדש עם ערביי ישראל. הוא מדגיש מאוד את עניין ביצוע ההחלטות, אני יודע שיש שיאמרו שמילים כאלה או ביטויים כאלה נשמעו לא פעם, אני מוכרח לומר אבל שאני רואה את זה מתרחש ויש לזה משקל. 

עוד לפני פרסום ועדת אור, אני רוצה להזכיר לכם שהתאריך שמופיע עליה הוא ספטמבר 2003, והדיון עליה היה ב- 14 בספטמבר, בערך חודש לפני כן, ב- 19 באוגוסט 2003, קבלה ועדת השרים, שאגב כל החלטה שלה מקבלת תוקף של החלטת ממשלה.... הועדה קבלה החלטה שהכותרת שלה היא "החלטת ממשלה בנושא קידום השוויון בשילוב אזרחי ישראל הערבים", אני עומד לפרט  לכם קצת את ההחלטה הזו כי היא נוגעת, באופן מפתיע משהו, כמעט בכל הנקודות העיקריות של ועדת אור. ישנן עוד החלטות שהממשלה קבלה בעבר, המוכרת יותר מבניהן היא ההחלטה שנקראת "התכנית הרב שנתית למגזר הערבי", מוכרת יותר בציבור בשם "תכנית הארבעה מיליארד". מי שמכיר אותה יודע שארבעה מיליארד זה לא בדיוק ארבעה מיליארד, גם אנחנו יודעים את זה. זו תכנית שהתבססה על תקציבי המשרדים השונים, הוסיפה להם, תיגברה אותם בתקציבים נוספים, פרסה אותם על פני ארבע שנים ודיברה על פיתוח של תשתיות, כבישים, ביוב, בתי ספר, כיתות מבני ציבור וכו'. זו תכנית שהתקבלה עוד בשנת 2000, אגב עוד לפני אוקטובר 2000 וזו תכנית קודמת, היא מבוצעת במידת המגבלות של הקיצוצים בתקציב שעוברים לאורך כל משרדי הממשלה אבל היא מתבצעת. אז זו החלטה אחת. אבל אני רוצה לדבר איתכם על ההחלטה הזאת שהכותרת שלה, שוב אני אומר,  "החלטה בנושא קידום השוויון בשילוב אזרחי ישראל הערבים". ההחלטה הזו, החלטת הממשלה, יש לה שלושה פרקים, פרק אחד שנקרא "צעדים לביצוע מיידי", פרק שני שנקרא "דגשים ביישום התכנית הרב שנתית", אותה תכנית "ארבעה מיליארד" ופרק שלישי שעוסק בתכניות ארוכות טווח. בפרק לביצוע מיידי, יש כמה סעיפים, אני לא אקריא לכם אותם במלואם, אבל שני הסעיפים הראשונים מדברים על להטיל על משרדי הממשלה לתת עדיפות בקבלה לעבודה ובקידום בעבודה לבני האוכלוסייה הערבית לתקופה של שנתיים. זה הפרק שעוסק בייצוג הולם, בשפה אקדמית אנו קוראים לזה "העדפה מתקנת", ועוסק בדרישה למשרדי ממשלה לקבל למשרות ממשלתיות במשרדים ממשלתיים, בני המיעוט הערבי והעדפה מתקנת כלומר, כאשר יש שני מועמדים למשרה לקבל את הערבי. ההחלטה מדברת על מספרים של משרות, מדברת על משרות צבועות, כלומר שמסומנות אך ורק לערבים והחידוש שבזה, כי גם היו ניסיונות בעבר לכפות על משרדי ממשלה ייצוג הולם, החידוש הפעם הוא, שנציבות שירות המדינה קבלה הפעם הנחיה מועדת השרים ומראש הממשלה שלא לאשר שום גיוס של עובד נוסף למשרדי ממשלה אם הם לא יראו קודם לכן שהם אכן ביצעו את הייצוג ההולם, את ההעדפה המתקנת הזו כלפי הערבים. הסעיף השני באותה החלטה מדבר באופן דומה על ייצוג הולם, הפעם בנושא דירקטורים. אתם יודעים לממשלה יש מספר גדול ביותר, בסביבות מאה חברות ממשלתיות ותאגידים ממשלתיים שבהם יש דירקטורים. סך הכל אנחנו מדברים על משהו כמו, קרוב לאלף דירקטוריונים. בין אלף הדירקטוריונים, אחוז הערבים שממלאים תפקידים כדירקטורים הוא בסביבות שלושה אחוז, וגם זה שאלה אם אתה מודד את זה מהמשרות המאוישות בפועל או מאלה שהן בפוטנציאל. זה בודאי נמוך בהרבה מאוד מאחוזם באוכלוסייה. ההחלטה הזאת מדברת על כך שצריך בתוך שנתיים, להגיע לסדר גודל של כעשרה אחוז ועם יעדים נוספים להמשך וזה עוסק בדירקטורים. החלטות אחרות שעוסקות בצעדים המיידים, כדוגמא, הן מאוד מעשיות, יש החלטה שמדברת על כך שהמשרד לתעשייה והמסחר, שזה המשרד הממונה והמנהלת לפיתוח אזורי תעשייה יצטרכו להגיש תוך 30 יום הצעה לצירופן של רשויות ערביות אל מנהלות משותפות של אזורי תעשייה. אלה מכם שמכירים את אזור התעשייה "טרדיון" במשגב או את "אלון התבור" בעמק או "ציפורית" ליד נצרת, כל הפארקים התעשייתיים האלה הם אזורים שמוקפים ביישובים ערביים, היישוב סכנין, עראבה, דיר חנא ואחרים קרובים ל"טרדיון". ההחלטה הזו מדברת שאם יש פארק תעשייתי באזור כזה חייבות המועצות האזוריות הערביות להיות חלק מניהול הפארקים האלה. זה לא פשוט, זה אומר ארנונה, זה אומר חלוקה אחרת של ההכנסות של העניין, היהודים לא ששים כל כך לעשות את זה, ראש המועצה האזורית של גוש שגב, לא שש לזה. למרות שהוא פעיל בכיוון של דו קיום יהודים-ערבים, אבל ההחלטה הזאת מחייבת לעשות את זה ויש עבודת מטה שכבר פועלת בעניין הזה ויש עוד כמה החלטות נוספות. החלק השני של ההחלטה הזו עוסק כאמור ביישום "תכנית הארבעה מיליארד" כפי שקראנו לה, או "הרב שנתית" ומה שהוא עושה זה דבר מאוד פשוט הוא מנסה לתקן את העובדה שבגלל המדיניות התקציבית הנוכחית, של קיצוצים של 30% פלוס מינוס לרוחב כל המשרדים, שלגבי המגזר הערבי, הקיצוץ הזה יאוזן על ידי כך שהתכנית הוארכה בעוד שנתיים נוספות. ההחלטה מדברת שהפרויקטים והתכניות שלא בוצעו במהלך שנות התכנית עקב קיצוצים, או מסיבות אחרות, יבוצעו במהלך השנים 2005 ו- 2006. כלומר מאריכה את התכנית הארבע שנתית בשנתיים נוספות וכך הלאה. החלק החשוב ביותר של החלטה זו ושוב, אני לא יכול להאריך בפירוט העניין, הוא החלק שבו ביקשנו, אני אומר אנחנו כי אנחנו הכנו את ההצעה הזאת אצלנו במל"ל, פה ביקשנו לגרום לשינויים אסטרטגיים ארוכי טווח של צמצום הפערים, צמצום האפליה וסגירת הפערים האלה בארבעת התחומים העיקריים שהם התחומים הבעייתיים. תחום החינוך והשכלה הגבוהה, אני מדגיש השכלה גבוהה. התחום השני התעסוקה. התחום השלישי הוא תחום הדיור שדר' אבו-ריא דיבר עליו והדגיש אותו, תחום הדיור והקרקעות וכו' והתחום הרביעי, שאותו הוא לא הזכיר הוא התחום של ניהול הרשויות המקומיות. בארבעת התחומים האלה התכוונו ליצור איזו שהיא מדיניות ארוכת טווח, אסטרטגית. נקטנו בדרך תגידו מתוחכמת משהו, פסיכולוגית משהו, (האשימו אותי גם בזה) שבמקום אנחנו נבצע את התכנית הזו הטלנו על השרים הממונים, שר החינוך, שר הפנים שר התמ"ת שהם יעשו את זה בצוותים משותפים עם נציגי הרשויות המקומיות הערביות ושהם יבואו עם התכניות הארוכות טווח. הם קיבלו גם לוח זמנים של שלושה חודשים להגיש את זה, כפי שאנחנו עוקבים אחרי זה, הדבר הזה מתקדם. אני מזכיר את כל הדבר הזה כי זוהי החלטה שאני הייתי נותן לה משקל רב, שהתקבלה כאמור ב- 19 באוגוסט, כחודש לפני שהתקבלה החלטת ועדת אור.

ועדת אור נדונה בממשלה ב- 14 בספטמבר 2003. יש בציבור תחושה ואני יודע שבקרב הציבור הערבי היא חזקה ביותר, שכאילו החלטת הממשלה שקבעה שהיא מעבירה את זה לוועדה נוספת בראשות השר טומי לפיד, אני לא יודע כמה מכם יודעים את זה, אני תכף אפרט את זה. ישנה הרגשה בציבור שזה היה מן קבירת העניין, או סילוק העניין, או טשטוש העניין חשבתי להשתמש בביטוי טיוח או משהו כזה. אני רוצה לתאר לכם מה היה בישיבת הממשלה ההיא, שאני כמובן הייתי נוכח בה. היא נפתחה בקטע קצר שבו פתחו את הדלתות לעיתונות וראש הממשלה הקריא הצהרה בפני העיתונות. הצהרה זו שאני אקריא לכם ממנה רק קטע אומרת כך: "ראשית, השוויון מגיע לאזרחי ישראל הערבים בזכות ולא בחסד ואנחנו עדיין רחוקים מכך. הממשלה בראשותי שמה את הנושא הזה במקום גבוה בסדר העדיפויות שלה. אני אישית עומד בראש ועדת השרים שפועלת בנושא. זו מטרה מרכזית במדיניות הממשלה הזו ויש עוד דברים רבים שעלינו לעשות כדי להגיע לשוויון אמיתי בזכויות ובחובות בין יהודים לערבים. שנית, הציבור הערבי הוא ברובו ציבור שומר חוק וסדר וזכותו להפגין ולמחות במסגרת החוק ותוך שמירת החוק, אבל יש מיעוט רעשני, קיצוני, מסיט ומדיח, חלק מהאנשים האלה מצויים היום במעצר…"  והוא מוסיף על כך עוד כמה מילים והוא הדגיש אז, "מדינת ישראל היא מדינה שומרת חוק. היא לא תוכל לסבול מצב של התפרעויות", בעניין הזה הוא כאילו שמע את דבריו של אסף, "יפו לא תהיה מנותקת מתל אביב, ואדי ערה לא יחסם, הגליל לא ינותק מהמרכז, אוטובוסים לא ירגמו ברחבי הנגב. החוק ישמר וייאכף. יהודים וערבים יחיו יחד" אומר ראש הממשלה, "ולשם כך צריך שיקרו שני דברים, שהחוק ישמר עד תום על ידי כולם ושהצדק יעשה". אלה דברים שהוא הכין מראש והקריא אותם, לאחר מכן הוא אמר עוד משפט נוסף שלא הופיע בנייר או שהוכן מראש, "המסורת בידי ממשלות ישראל היא לקבל באופן עקרוני, תוצאות של ועדת חקירה ממלכתית והממשלה שבראשותי תמשיך לנהוג על פי הנוהג הזה". בשלב הזה ביקשו את כל העיתונאים לצאת החוצה ואז התחיל דיון ממשלה אני יכול להגיד לכם, הוא היה סוער ביותר. היו הרבה מאוד שרים שם שהטילו ספק ושללו את עצם הקמת ועדת אור מלכתחילה. עם כל מיני נימוקים לכאן ולכאן והיו גם דרישות לבטל את כל העניין אבל היו גם דרישות אחרות. בסופו של דבר,  התקבלה החלטה שאני מיד אקריא לכם את עיקריה, אבל זה רק לאחר שהשר טומי לפיד ושרים אחרים, ביקשו כמה שינויים ותיקונים. אחד, השר לפיד ביקש שינוי של הרכב הועדה, הרכב הועדה היה מוטה משהו. הוא ביקש שאת החלק שמופיע בתוך דו"ח מסקנות ועדת אור שמדבר על מסקנות אישיות אם אתם זוכרים שלמה בן-עמי, אהוד ברק, המפכ"ל, מפקד המחוז הצפוני אליק רון וכו' הבקשה הייתה שבדבר הזה לא ועדה תדון אלא שהממשלה תקבל החלטה. לבסוף פנה לפיד לראש הממשלה ואמר: "את מה שאמרת לעיתונאים שלא מן הנייר, לגבי זה שממשלת ישראל נוטה לקבל בד"כ, אני מבקש שזה יהיה בתוך ההחלטה". ולכן אני רוצה להקריא בפניכם את נוסח ההחלטה כפי שהתקבלה, כדי שיהיה ברור. הסעיף הראשון מדבר וזו החלטה שהתקבלה בהצבעה, "על פי הנוהג בממשלות ישראל, המלצות של ועדת חקירה ממלכתית צריך לקבל אלא אם ישנן נסיבות כבדות משקל שלא לעשות כן. גישתנו העקרונית היא אפוא כי יש לקבל את ההמלצות וברוח זו מנחה הממשלה את ועדת השרים המוקמת להלן". סעיף שני, "הממשלה מקבלת את ההמלצות הכלולות בדו"ח הנוגעות לתפקודם, מעמדם ועתידם של האישים נושאי המשרה" זה הסעיף של המסקנות האישיות. הסעיף השלישי: "חשיבותם של יתר הנושאים האמורים, היקפו של הדו"ח, המסקנות וההמלצות, מחייבים עיון ולימוד מעמיק ויסודי בטרם יובאו להכרעה ועל כן יקימו ועדת שרים". אני מוכרח להגיד לכם, קודם איציק קודם דיבר על הביבליוגרפיה, זה סיפור עבה, מעמיק ומפורט. אני קראתי כל דף בו, אני לא חושב שהרבה עשו זאת. אני חושב שאלה שעוסקים בזה ודאי עשו זאת, זה לא פשוט וההחלטה הייתה שאם אנחנו רוצים לקבל את ההמלצות או לפרט אותן מן הראוי שוועדה מצומצמת תלמד אותן לעומק. אני מוכרח לומר לכם שהועדה של טומי לפיד הוא מושיב את השרים כמו תלמידים וכמעט בוחן אותם על פסקאות שונות בדו"ח הזה. הוקמה ועדת השרים כאמור, בראש הועדה יעמוד סגן ראש  הממשלה ושר המשפטים יוסף לפיד, חברים בה יהיו השרים אברהם פורז, זו התוספת שהתבקשה, ציפי לבני, צחי הנגבי, אפרים איתן, בני אילון וגדעון עזרא. לבסוף הסעיף האחרון אומר, היועץ המשפטי לממשלה ונציג המועצה לביטחון לאומי, שזה אני, יהיו חברים קבועים בועדת השרים הזו. עד כאן החלטת הממשלה בעניין הזה ושוב אני רוצה לומר כמי שגם ראה את הישיבה וגם רואה את עבודת ועדת לפיד, לפחות בטענה של טיוח או הזזה הצידה, זה לא המקרה. 

אני רוצה לומר מילה אחת לגבי התגובות שהופיעו בעקבות ישיבת הממשלה הזו. כבר באותו יום, או למחרת, היו כמה תגובות חריפות מאוד, היה שווקי ח'טיב שהוא יו"ר ועדת המעקב ויו"ר ועד ראשי הרשויות, דיבר על זה שועדת לפיד היא אמצעי למסמוס המלצת ועדת אור שכן קיימת תרבות של אי כיבוד הסכמים עם המגזר הערבי וכנראה גם של התחמקות מיישום ההמלצות. בעיתון "אל-אתיחאד" שהופיע יום למחרת, ב- 15, הכותרת אמרה ראש הממשלה מינה לועדת השרים טרנספריסט, מתנחל, שבכ"ניק וגזענים נוספים אחרים ובמאמר המערכת הוא כתב ראש הממשלה מינה את החתול לשמור על הגבינה. מינוי ועדת השרים הוא גזר דין מוות למסקנות ועדת אור וכו'. אני אומר את זה כי נדמה לי בראיה אובייקטיבית ככל שאני יכול, יש פה מראש, חריצת דין על איזה שהוא תהליך ממשלתי או ממלכתי שננקט. אני רוצה לומר שהיו גם כמה תגובות מצד המגזר היהודי, אגב לא רבות. אני לא יודע אם אתם זוכרים את זה, באותו אחה"צ שבו התכנסנו לישיבת הממשלה, היה האירוע הנוראי הזה, פה בירושלים, עם האוטובוס מספר 2, עם החרדים בשכונת גאולה וכל הכותרות למחרת עסקו באירוע הזה וכמעט ולא נגעו בהחלטות הממשלה בנושא ועדת אור. אבל היו כן תגובות בעיתונות ובתקשורת, נדמה לי שאפילו יותר מעניין מהן, זה תגובות שדווקא באו מצד עמותות שונות, גופים לא ממשלתיים ולא תקשורתיים כמו "הפורום להסכמה אזרחית" וכמו עמותת סיכוי ששמו להם ועדת מעקב בראשות כמה מנכ"לים לשעבר וניצב אריה עמית מפכ"ל המשטרה לשעבר, כדי לעקוב אחרי ביצוע המלצות ועדת אור. כאילו אם יש חתול ששומר על השמנת, אז יש כלב ששומר על החתול, שישמור על החתול ששומר על השמנת. 
לגבי היישום של מסקנות ועדת אור, אני יכול רק להצביע על כך, להקריא כמה מן המסקנות העיקריות ולומר מה קיים כבר מבחינת החלטות הממשלה. המשפט החשוב ביותר בהמלצות ועדת אור שנוגע לממשלה, הוא "הטיפול במגזר הערבי הוא נושא פנימי רגיש וחשוב ביותר המחייב מעורבות, טיפול והובלה אישית מצד ראש הממשלה". אכן זו המלצה חמה. יותר ממה שסיפרתי כאן על תפקידו של ראש הממשלה בעניין הזה אני לא יכול לומר, אם כי נדמה לי שיש עדיין הרבה מה לומר. "היעד העיקרי של פעילות המדינה חייב להיות השגת שוויון אמיתי לאזרחי המדינה הערביים" עוד פסקה בועדת אור. החלטת הממשלה הזאת מדברת על השגת שוויון אמיתי לערבים אזרחי ישראל, כפי שאמרתי, הכותרת שלה היא קידום השוויון בשילוב אזרחי ישראל הערבים. ועדת אור אומרת, הנושא דורש טיפול הן בטווח הזמן המיידי, הן בטווח הזמן הבינוני והן בטווח הזמן הארוך. כאילו הם ראו את החלטתנו או אנחנו ראינו החלטתם, במקרה הזה זה לא קרה לא לכאן ולא לכאן אבל העובדה היא שזה חוזר על עצמו בשני המקומות. 

ועדת אור אומרת, "על המדינה, באמצעות דרגיה הבכירים ביותר, לפעול לסגירת פערים בהקדם, באופן נחרץ וברור תוך קביעת יעדים ברורים ומוחשים ולוח זמנים מוגדר" שוב, נדמה לי שכאילו קלענו להגדרתם של חברי ועדת אור עוד לפני שהם פרסמו את הדו"ח. 

עוד יותר מכך, ועדת אור מדברת על כך ש"על המדינה ליזום, לפתח ולהפעיל תכניות לסגירת הפערים תוך שימת דגש על התחומים הבאים: חינוך, שיכון, תעסוקה ושירותים ורשויות מקומיות", אלה בדיוק ארבעת התחומים שבהם עסקה ההחלטה. 

יש המלצה קשה מאוד ובעייתית מאוד, המדברת על כך ואני מצטט מתוך ועדת אור, "בנושא הקרקע, חובת המדינה לנהוג באזרחיה הערבים על פי עקרונות של צדק חלוקתי". אם יש פה משפטנים הם יודעים את המשמעות של העניין הזה, גם בלי להיות משפטן דגול, נדמה לי שאנחנו מבינים את העניין הזה. הועדה ציינה את זה, ד"ר אבו-ריא ציין את העניין הזה בסכנין באופן ספציפי, אני אזכיר את הנקודה שועדת אור ציינה באופן ממלכתי. היא הדגישה את העובדה הזאת שב- 55 שנות קיומה של המדינה, האוכלוסייה הערבית גדלה פי 7 והקרקעות שלה לא קטנו אבל לא גדלו בהרבה, בעניין זה מדברת ועדת אור על הצדק החלוקתי. ובנושא הזה יש באמת מקום לשינוי מדיניות ממשלתית וזה דבר שעוד לא קרה. 

איציק הזכיר קודם סעיף מעניין שהזכירה ועדת אור על כך שרשויות השלטון חייבות למצוא דרכים שיאפשרו לאזרחים ערביי ישראל לבטא בחיים הציבוריים את תרבותם וזהותם באופן נאה ומכובד. ציטוט נוסף שלא הוזכר, "אולי הגיע השעה לתת ביטוי בחיים הציבוריים גם למכנה המשותף לכלל האוכלוסייה על ידי הוספת אירועים וסמלים ממלכתיים שכל האזרחים יוכלו להזדהות איתם".

אני יכול לספר לכם שבמועצה לביטחון לאומי, יש צוות היום שמנסה לבחון אפשרויות של הגדרת יום מסוים כמו "יום המיעוטים" או "חג הדו קיום", איזה שהוא תאריך בלוח השנה הממלכתי שיוקדש לעניין הזה ואני לא בטוח שזה דבר שיוכל לעבור כל כך מהר בממשלה הנוכחית, אבל הנושא הזה קיים.

אני רוצה לומר לסיכום את הדבר הבא, היישום של מסקנות ועדת אור בעיני לפחות, הוא לא רק עניין טכני, כמו שמיישמים את מסקנות ועדה שחקרה תאונת מטוס וצריך לשנות את מבנה הכנף, המנוע וכו', זה עניין מורכב מאוד, רב מימדי, המורכב מהמון תחומים. יש נושאים שכן ניתנים לשינוי מיידי, אסף קצת דיבר על זה, אני רק יכול לומר לכם, המשטרה, אני יכול לומר לזכותם עשו עבודה מאוד מעמיקה בנושא תורת הלחימה, תורת ההפעלה. הם הורידו לגמרי את השימוש בגלילוני גומי. הם קיבלו החלטה מחייבת, הוציאו את זה מהמחסנים. הם יצרו מתארים של מצבים עם חמישה מדרגים. וקבעו לגבי כל מדרג מה צריכה להיות ההיערכות, איזה אמצעי לחימה, מי הגורם שמאשר, האם זה מפקד המחוז או מפקד המרחב, או המפכ"ל או השר הממונה. הרבה מאוד עבודה, אני מוכרח להגיד לכם שאני ראיתי את העבודה הזאת כולל גם בתחום החינוכי והערכי של התייחסות לאזרחים. לא כולם מרגישים את אותה תחושה כלפי האזרח הערבי. להגיד לכם שאם מחר יקרה חס וחלילה מקרה דומה, המשטרה תפעל לגמרי אחרת בפועל בשטח, אני לא יודע לומר בוודאות. אבל זה שנעשית עבודה מאומצת במשטרה לשנות זה קיים. 

אני חוזר חזרה למה שאמרתי, אלה שינויים יותר טקטיים, טכניים ופורמאליים. השינוי העיקרי הוא לא שם, השינוי העיקרי הוא באיזה שהוא שינוי תפיסתי, שינוי בעמדות, שינוי באווירה ציבורית כוללת במדינת ישראל בין המגזר היהודי למגזר הערבי. זה לא רק עניין של ממשלה, זה לא רק עניין של מכון טרומן וזה גם לא רק עניין של "סיכוי" וזה לא רק עניין של המועצה לביטחון לאומי. זה איזה שהוא תהליך סוציולוגי ארוך וממושך שהוא תלוי בהרבה מאוד דברים. הוא דורש זמן, הוא דורש לפעמים אירועים מעצבים שמשפיעים עליו וללא ספק אירועי אוקטובר הוא אירוע מעצב כזה. הוא דורש תנאים חיצוניים, אני למשל חושב שכל עוד האנתיפדה משתוללת יהיה קשה מאוד לצפות לאיזה שהוא שינוי משמעותי ביחס בין הציבור היהודי לערבי ומספיק מקרה אחד שמסתבר שנהג מונית מאום אל פאחם הסיע את המחבלת ממסעדת מקסים מחיפה אפילו שהוא לא ידע שהיא מחבלת. מספיק זה כדי ליצור את ההסתייגות. כך שכל עוד האנתיפדה משתוללת יהיה קשה מאוד. בעיקר מה שצריך לקיום הטרנספורמציה הזאת הוא מנהיגות רצינית גם מהצד היהודי וגם מהצד הערבי. אני רוצה להקריא לכם בכל זאת קטע אחד, נדמה לי שהלך לאיבוד בסעיפים השונים, הנוגע למנהיגות המגזר הערבי. אני רוצה להשתמש בנוכחותו של דר'  אבו-ריא כאן, אני יודע את חלקך ותפקידך החיוביים בגליל התחתון. אבל דו"ח ועדת אור מדבר על כך לגבי המנהיגות במגזר הערבי: "על מנהיגות המגזר הערבי לגלות יתר אחריות במסריה ובמעשיה, דברי שבח לאלימות כאמצעי להשגת מטרות, ולו גם מטרות לגיטימיות אינן עולים בקנה אחד עם חובתה של ההנהגה לפעול באחריות". זאת ועוד, ותשימו לב לאמירה, "מי שיוזם אירועי מחאה, נושא גם באחריות לסיומם התקין ללא פגיעה בשלום הציבור". אני רוצה לומר, האחריות במקרה של הפגנות היא גם על אלה שיזמו והפעילו אותן והיא אחריות שכוללת גם את סיום ההפגנות ולא רק את תחילתן. אבל עדיין מעל הכל, אני חושב שהאחריות העיקרית היא על המנהיגות הבכירה, נדמה לי שקברניטי המדינה הם אלה שצריכים לקחת אחריות בעניין הזה ורק צירוף של כל הדברים האלה, המנהיגות, האירועים, הנסיבות התהליכים וכו' אלה יוכלו להביא לשינוי, כאמור לא רק בצד הפורמאלי והקונקרטי, אלא בצדדים המהותיים, במישור היחסים והאימון. 

תשובות לשאלות / הערות הקהל:

ביום למחרת, אחרי שנודע לנו שבני סכנין עלו לליגת הלאומית, אני העברתי תזכיר לראש הממשלה ולמנכ"ל ראש הממשלה אביגדור יצחקי, אמרתי, עכשיו הזמן לעזור להם להקים אצטדיון ביישוב סכנין. אני מאמין שבסוף יהיה אצטדיון.

אני אתחיל מההערות שבאו מהקהל, שולי דיכטר, אני חושב שאמרת נכון שחסרה הצלע הרביעית והתייחסת לצלע של הציבור היהודי, אני לגמרי מסכים. נדמה לי שאתה שמעת ממני את התיזה הזו. אני טוען, אולי לא כולם יסכימו איתי אבל אני אטען את זה בכל זאת, שברמה הפורמאלית, של תקציבים, של חוקים של תקנות וכו' רוב הדברים, אני לא אגיד לא נעשו אבל נעשים. בדרך שלהם למטה, לביצוע, הם נתקלים בשכבת עמדות, תפיסות, דעות קדומות, סטריאוטיפים התנגדויות וכו' של אותם גופים, גורמים, אנשים שצריכים ליישם את ההחלטות, לבצע אותן ושם לא יעזור, אנחנו נמצאים במקום שבו הצלע הזאת, הציבור לא מתייחס למיעוט, לציבור הערבי באותה הצורה כפי שהוא מתייחס לציבור היהודי. אני לא אומר את זה סתם, אני הלכתי ועקבתי אחרי החלטות מסוימות והגעתי למקומות שבהם אתה רואה שאם יש לפקידה או לפקיד המסוים שני תיקים, האחד של אדון רוזנפלד ואחד של אדון מחמוד ושני התיקים אותו הדבר, היא תטפל בתיק של אדון רוזנפלד ותגיד, מחמוד יחכה. התפיסה הציבורית הזו היא בעייתית, אני חייב אבל לומר שבצד המחסום שאני קורא לו הפסיכולוגי, תפיסתי, או state of mind יש שני גורמים נוספים שהם גורמים אובייקטיבים אמיתיים. אחד מהם הזכירו וזה נושא הקרקעות, בעיה חמורה ויוצרת אפליה בהגדרה. וישנה בעיה נוספת שלא הזכירו אותה והיא בעיית השירות בצבא. חלק הגדול מהאפליה כלפי המגזר הערבי נובעת מהעובדה שהיא מעוגנת בחוק הישראלי. זכויות מסוימות, תגמולים מסוימים הטבות מסוימות ניתנות ליוצאי צבא. מי שהוא לא יוצא צבא לא מקבל (משכנתא וכו'). הדבר הזה קיים, צריך לפתור אותו, אני חושב שלאורך זמן צריך לפתור אותו בהשתלבות של צעירים ערביים בשירות בצה"ל, בשלב מוקדם יותר או ראשוני יותר לפחות בשירות אזרחי שאיננו שירות צבאי, כמו שירות לאומי. אלה שתי הבעיות, הקרקעות והצבא שיוצרות אפליה ממוסדת. רוב השאר נוגע לצלע הרביעית הזאת של הציבור היהודי בעיקר.

האדון שהתלונן על סירוב רבין לקבל נציגות ערבית של ועד ראשי הרשויות, באופן פרדוקסאלי אני מוכרח לומר לך שדווקא ראש הממשלה הנוכחי מקיים הרבה מאוד מגעים עם ראשי הנציגות הערבית. אני יכול לספר לך שבאותה ישיבת ממשלה שסיפרתי עליה הופיעה נציגות ערבית (שווקי ח'טיב ועוד ארבעה ראשי רשויות גדולות) ראש הממשלה מקיים מפגשים די תכופים, לא מספיק, הוא לא מגיע אליהם. ביוזמתנו, ראש הממשלה מקים סוכת שלום, הוזמנו חיילים מצטיינים, סופרים ואנשי רוח יהודים, מיהרנו והצענו, בוא תזמין גם ערבים מצטיינים, אנשי רוח ואמנים ערביים ואכן נשלחו הזמנות ל- 50 צעירים ערביים, סופרים אמנים אנשי רוח וכו' לצערי כל הטיפול בזה היה לא טוב, התראה קצרה מדי בסך הכל נענו בחיוב מספר זעום והחליטו לבטל את העניין. לא פשוט לעשות את הדבר הזה, צריך שיתוף פעולה וצר לי לומר לכם שלמשל לועדת לפיד שמתכנסת בנושא ועדת אור, מחר, הייתה צריכה להתכנס הועדה הזו עם נציגים של המגזר הערבי. השר טומי לפיד נפגש עם מר שווקי ח'טיב וביקש ממנו לקבוע חמישה נציגים של המגזר הערבי שיבואו לוועדה וישבו איתה בדיוק כפי שישבו עם מפכ"ל המשטרה ועם גורמים אחרים. קיבלנו תשובה שהם לא מוכנים לבוא. מה שאני רוצה לומר לכם, הוא שהנכונות והרצון הטוב צריכים לבוא משני הצדדים וזה לא פשוט.

בנושא האזהרה של הכתובת על הקיר מההצהרה הבאה של הבדואים בנגד, לצערי אדוני, אני נאלץ להסכים איתך שאתה צודק מאוד. זוהי חבית חומר נפץ, הממשלה לא נוקטת בפעולות הנכונות ואני רק יכול להגיד את מה שכן נעשה ומה שלא נעשה זה לא הדבר הנכון והמספיק.

להערות של איציק, הסוגיה בעיני היא איננה הריסת בתים. הריסת בתים זה לא מדיניות, זה אמצעי של אכיפת חוק, זו בודאי לא מדיניות וכל מי שמודד את הצלחת הממשלה בכמה יותר בתים הם הרסו ודאי עושה טעות חמורה. זה אמצעי, זו לא מטרה, זה אכיפה. המטרה צריכה להיות בניה ולא הריסה. אם אנחנו מדברים על הבדואים בנגב, בוא נבנה קודם כל את שבע הערים הקיימות ואח"כ את שבע הערים הנוספות ובוא נעשה מדידה של כמה מגרשים נוספים נבנים ומוקמים. זאת לא המגמה. במקרים מסוימים משרד הפנים, בביצוע המשטרה מקיים הריסת בתים, זה מכיוון שזו מדינת חוק והיא חייבת לעמוד על מקרים של אכיפת החוק. אגב יש הריסת בתים גם במגזר היהודי כפי שאתה יודע ולא רק במגזר היהודי. האם זאת המטרה? זאת לא המטרה, זה אמצעי שגם הוא צריך לראות אותו בצל המטרות האחרות. 

לגבי השאלות האחרות, ועדת המעקב ובאיזו מידה הממשלה מכירה בה. יש בעיה לממשלת ישראל, יש מצב מוזר כזה שועדת המעקב נקראת כך במקרה אחד ובאותו זמן היא גם נקראת ועד ראשי הרשויות במקרה אחר. ועדת המעקב ממשלת ישראל לא מכירה בה. אגב זה לא גוף פורמאלי גם בראיה הערבית, יש גם בתוך המגזר הערבי רבים שמסתייגים מהוועדה ומהרכבה. ממשלת ישראל לא הכירה בועדת המעקב, היא כן מכירה לא דה יורה אבל דה פקטו בוועד ראשי הרשויות. אני מוכרח להגיד לכם, שווקי ח'טיב שעומד בראשה הוא הנציג והפרטנר להרבה מאוד מפגשים גם שלי וגם של מנכ"ל ראש הממשלה וגם של ראש הממשלה עצמו. מעבר לזה, החלטת הממשלה שהזכרתי אותה, ושוב אני מצטער, זה לא רק לצטט סעיפים זה גם לדאוג שהם יתממשו, כולל הקמה של מועצה מייעצת. גוף משותף של יהודי וערבים שהוא יהיה הגוף שיגיש המלצות לתכנון ארוך טווח ולפרויקטים של דו קיום יהודים וערבים לטווח הארוך.

חלוקת התקציב, האם לא צריך שוויון גם כאן. תשמעו, אם הייתם שומעים כאן את יועץ ראש הממשלה לענייני ערבים, שאני לא איתו באותו הראש הרבה פעמים, הוא היה מציג לכם טבלה שמראה שהמגזר הערבי לא רק מקבל את חלקו השווה ביחס למגזר היהודי אלא הוא מקבל יתר תקציבים. בין אם זה נכון או שזה להטוטים פיננסים או אחרים, אני לא יודע, אבל העובדה היא שבנושא התקציב, המגזר הערבי קיבל תמיכה, גיבוי ותוספת לפחות בתכנית הרב שנתית ושם איננה הבעיה. הבעיה היא בחלקה שהתקציב הזה עדיין לא מספיק לסגירת הפערים אפילו שהוא יותר ובעיה שנייה שגם אותה לא הזכירו כאן, חלק מהתקציב שמחזיק את הרשויות הערביות צריך לבוא מתוך הרשויות וכולנו יודעים שגביית המיסים והתקבולים בתוך היישובים הערביים היא סדר גודל של עשרה אחוז, לפעמים אפילו פחות מזה בהשוואה ליישובים יהודים. זו בעיה חמורה, לא יודעים בדיוק מה לעשות איתה, אני אתן לכם רק דוגמא לאיך בעייתיות כזאת מתגלגלת. יש ניסיון ומאמץ רב להוציא נשים מהמגזר הערבי לעבודה כי נשים במגזר הערבי לא עובדות ועל ידי כך חלקן או חלקו של כל המגזר הערבי בשוק העבודה הוא קטן. כדי שאישה תצא לעבודה צריך לפתור לה את בעיית הילדים, אז במגזר היהודי יש פעוטונים וכל הסידורים במגזר הערבי אין את זה, זה לא מפותח. עלו על העניין הזה והעבירו תקציב ממשרד הרווחה למגזר הערבי, תקציב מיוחד לפעוטונים ששם אפשר יהיה להחזיק את הילדים כדי שאימהות תוכלנה לצאת לעבודה. עכשיו משרד הרווחה לא מעביר את הכסף הזה ישר לידים של גברת ערביה שפותחת פעוטון, הוא מעביר את זה דרך המועצה המקומית, ברגע שהכסף הגיע לרשות, הבנק קפץ על הרשות ואמר סליחה, אתם חייבים לנו מאה אלף שקל אנחנו שמים את היד על התקציב הזה. זוהי רק דוגמא אחת לבעייתיות אינסופית שקיימת בעניין הזה וכשאתה נכנס לתוכה, רק אז אתה מבין עד כמה היא מורכבת. האם זה ייפתר אי פעם, אני מאמין שכן.  
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