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بيان عام

* إعلان الاضراب العام في الذكرى السنوية الرابعة "ليوم القدس والاقصى" (04\10\1)

قررت سكرتارية لجنة المتابعة العليا للجماهير العربية في اسرائيل, في ختام اجتماعها الذي عقد يوم السبت (04\9\18) في مكاتب اللجنة في الناصرة، اعلان الاضراب العام والشامل في الذكرى السنوية الرابعة "ليوم القدس والاقصى" والذي يصادف يوم الجمعة بتاريخ 04\10\1..

وقد أكدت لجنة المتابعة العليا ان "يوم القدس والاقصى" هو محطة تاريخية في مسيرة شعبنا ومُناسبة كفاحية وطنية، نحيي خلالها  ذكرى شهدائنا الابرار ونخلّد ذكراهم, ونذكِّر ونتذكَّر عبرها ان نضالنا القومي والمدني في وطننا مُتواصل مهما طالت المسيرة، ونعلن عن دعمنا وتأييدنا لنضال شعبنا الفلسطيني, في الضفة الغربية وقطاع غزة، من أجل الحرية والاستقلال وضد الاحتلال الاسرائيلي وجرائمه، كحق شرعي ومشروع، ومن أجل السلام العادل والحقيقي...

وأكدت قيادة الجماهير العربية على وحدتها وتماسكها في احياء هذه الذكرى، لاعطاء الجواب الواضح على واقعنا وظروفنا الاستثنائية وتحدياتنا اليومية والوجودية الجماعية، في ظل مواصلة وتصعيد المؤسسة الاسرائيلية لسياستها العدوانية المنهجية تجاه الجماهير العربية في اسرائيل، في مختلف المستويات والاتجاهات..

كما قررت سكرتارية لجنة المتابعة العليا تنظيم زيارة جماعية موحدة الى أضرحة شهدائنا الابرار، الذين سقطوا ضحايا العدوان البوليسي على الجماهير العربية خلال أحداث اوائل اُكتوبر- تشرين الاول عام 2000، مُنذ صباح اليوم نفسه (04/10/1)، حيث تختتم بعد الظهر بمسيرة ومهرجان مركزي في مدينة سخنين..

وتقرر ايضاً تنفيذ برنامج تثقيفي وتربوي حول هذه الذكرى، بخلفياتها وأبعادها ودلالاتها، في المدارس العربية خلال اسبوع الذكرى ، بالتعاون والتنسيق مع لجنة مُتابعة قضايا التعليم العربي..

كما كلَّفت سكرتارية اللجنة طاقم مصغر وشامل، يضم سكرتيري الاحزاب والحركات السياسية ولجنة ذوي الشهداء وبلدية سخنين والسلطات المحلية في المدن والقرى العربية التي سقط فيها الشهداء ، الى جانب مكتب لجنة المتابعة العليا، لبرمجة وتنظيم الفعاليات والنشاطات المركزية القطرية الوحدوية وللاشراف على تنفيذها وانجاحها، لايصال الرسائل السياسية في هذه المناسبة الى العناوين الصحيحة وبالوسائل والآليات الانجع والافضل والاكثر تأثيراً وفعاليةً...

واعلنت السكرتارية عن دعمها وتأييدها لجميع الفعاليات والنشاطات المحلية والقطرية ، الشعبية والتثقيفية والاعلامية ، إحياءً لهذه الذكرى على مدار الاسبوع الاول من شهر اُكتوبر- تشرين اول القادم..

وتوجهت السكرتارية الى جميع الاحزاب والحركات السياسية لأخذ دورها وتحمُّل المسؤولية والالتزام بجدية وفاعلية، بشكل مُنظم وموحد، لاحياء هذه الذكرى والمناسبة الوطنية والكفاحية، بهامات مُنتصبة وإرادة شامخة، وفي إطار قرارات لجنة المتابعة العليا...
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