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عقدت سكرتارية لجنة المتابعة العليا للجماهير العربية في إسرائيل, إجتماعا هاما لها يوم الإثنين بتاريخ (22/9/03) في مجلس محلي يافة الناصرة, بحضور ومشاركة لجنة ذوي الشهداء, حيث بحث المجتمعون إحياء الذكرى السنوية الثالثة "ليوم القدس والأقصى" في بداية أكتوبر ـ تشرين أول القادم (1/10/03), وتخليدا لذكرى شهدائنا الأبرار الذين سقطوا, ضحايا الإعتداء البوليسي على الجماهير العربية, في بداية أكتوبر ـ تشرين أول عام 2000 ..

وجرى خلال الإجتماع إستعراض السياق السياسي العام, والتطورات والمستجدات المختلفة, التي تحل في ظلها هذه الذكرى, بل وترتبط بها إرتباطا موضوعيا وجدليا, وفي مقدمتها مواصلة وتصعيد العدوان الإسرائيلي ضد الشعب الفلسطيني وقيادته الشرعية في الضفة الغربية وقطاع غزة والقدس الفلسطينية, وإستمرار السياسة الرسمية العدائية والمنهجية ضد الجماهير العربية وقياداتها, والتي "تكللت" بإعتقال قيادات الحركة الإسلامية وفي مقدمتهم الشيخ رائد صلاح وسليمان إغبارية رئيس بلدية أم الفحم ومحاكمتهم بدوافع سياسية.. وفي السياق ذاته جرى بحث سقوط 14 مواطنا عربيا بأيدي "أجهزة الأمن" وبدم بارد ما بعد "أكتوبر 2000" وإستمرار الجريمة دون معاقبة المسؤولين, إضافة إلى الإعتداء البوليسي على أهالي كفرقاسم قبل عدة أيام, إلى جانب الأزمة الإقتصادية ـ الإجتماعية التي تعاني منها الجماهير العربية في إسرائيل جراء سياسة التمييز والتقليصات الحكومية..

وفي ختام نقاش ومداولات جدية وشاملة, وبأجواء إيجابية وموضوعية, وبإصرار على الإجماع من حيث الجوهر بجانب تعدد الإجتهادات والآراء, وبروح من الإلتزام, قررت سكرتارية لجنة المتابعة العليا ما يلي:ـ

· إحياء الذكرى السنوية الثالثة "ليوم القدس والأقصى", يوم الأربعاء بتاريخ (1/10/03), بزيارة أضرحة الشهداء وتنظيم مسيرة قطرية مركزية في مدينة سخنين, في الجليل, إضافة إلى سلسلة من الفعاليات والنشاطات المحلية الأخرى, بالتنسيق والتعاون بين السلطات المحلية العربية واللجان الشعبية المحلية..

· تخصيص ساعة دراسية تثقيفية, في اليوم نفسه, في جميع المدارس العربية, حول هذه الذكرى بحيثياتها وأبعادها ودلالاتها وتاريخيتها, وتوجيه رسالة بهذا الصدد إلى المدارس العربية بالتعاون والتنسيق مع لجنة متابعة قضايا التعليم العربي..

· تنظيم قافلة جماعية وحدوية لقيادات الجماهير العربية, بدءا من صباح يوم الذكرى, وتسييرها لزيارة جميع المواقع التي سقط فيها الشهداء في كل من المدن والقرى العربية: الناصرة ـ سخنين ـ عرابة ـ كفركنا ـ كفرمندا ـ أم الفحم ـ جت..
· تشكيل طاقم مصغر, يضم سكرتيري الأحزاب والحركات السياسية الفاعلة قطريا والممثلة للجماهير العربية ولجنة ذوي الشهداء إلى جانب مكتب لجنة المتابعة العليا, لبلورة الإقتراحات التي عرضت في الإجتماع وتنظيم وجدولة البرامج والفعاليات المختلفة في هذه الذكرى, ومتابعة تنفيذها والإشراف عليها..

· إستنكار الإعتداء البوليسي على أهالي قرية كفرقاسم قبل عدة أيام, واعتبار هذا العدوان القمعي وتوقيته بمثابة تحد لتقرير وتوصيات "لجنة أور" نفسها..!؟

· دعوة قيادات الجماهير العربية للمشاركة الفعالة في المحاكمات السياسية, التي ستجري يوم الثلاثاء  والأربعاء (23-24/9/03), في المحكمة المركزية في حيفا, بحق قيادات الحركة الإسلامية وعلى رأسهم الشيخ رائد صلاح وسليمان إغبارية رئيس بلدية أم الفحم..

وفي نهاية الإجتماع دعا رئيس لجنة المتابعة العليا المهندس شوقي خطيب,  إلى ضرورة تحمل القيادات العربية المسؤولية الجماعية والوحدوية للقرارات التي أتخذت والإلتزام الفاعل والجدي نحو ترجمتها عمليا, والعمل على إنجاح المسيرات والفعاليات في هذه الذكرى بما يليق بها وبما تستحقه دماء الشهداء الأبرار, وبما تتطلبه مسيرتنا النضالية الكفاحية العادلة في مواجهة التحديات المصيرية..
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