بشارة وعبد الفتاح:نتائج لجنة أور خطيرة وهناك ضرورة
لدراسة أبعادها بعمق وكيفية التعامل معها 
12/09/2003  
ناقش المجلس العام لحزب التجمع الوطني الديمقراطي،الذي عقد جلسة خاصة يوم السبت الماضي في نادي الحزب في مدينة باقة الغربية،العديد من المسائل والقضايا التي تواجه الأقلية العربية الفلسطينية بشكل عام والحزب بشكل خاص،منها تقرير»لجنة أور«وإسقاطاته على مستقبل العمل السياسي والجماهير العربية في الداخل ومسألة تأجيل المؤتمر العام للحزب والأمور التنظيمية الداخلية،وموقف الحزب من انتخابات السلطات المحلية المقبلة.
افتتح الجلسة المحامي سعيد نفاع،رئيس المجلس العام،والذي شرح أسباب عقد الجلسة الخاصة حيث أكد على ضرورة تقييم الوضع السياسي العام على صعيد المنطقة وعلى الصعيد المحلي،ومن ثم التهيؤ لمواجهة المرحلة الحالية التي تزداد خطورة.
بعدها قدّم سكرتير عام الحزب،عوض عبد الفتاح،تقريراً عن أوضاع الحزب الداخلية وعن دور الحزب في التحضير لانتخابات السلطات المحلية مستعرضاً المصاعب التي تواجه الفروع ولجنة العمل البلدي القطري أثناء التحضير وبحث الخيارات المطروحة لخوض الانتخابات،بعد أن نوّه بالتحديات والمخاطر الناجمة عن إشتداد حدة الصراع ووحشية الإحتلال الإسرائيلي وانعكاس ذلك علينا من خلال تفاقم سياسة القمع والتمييز العنصري.
وأوضح ان توصية المكتب السياسي لتأجيل المؤتمر حتى شهر كانون الأول جاء في الأساس بسبب انشغال جزء كبير من فروع الحزب،وبالتالي أعضاء في الهيئات المركزية،في هذه الإنتخابات.وقال»نحن ننظر الى عقد المؤتمر بأهمية كبيرة كما وننظر بنفس الدرجة من الأهمية الى تحقيق إنجازات في انتخابات السلطات المحلية،فلذلك فضلنا التركز الان في الإنتخابات لأن موعدها تقررها السلطات الرسمية وليس الحزب«.



وقال:»نحن بحاجة الى مؤتمر يستوفي كافة الشروط التي تجعله محطة تليق بمكانة حزبنا الذي ازدادت قوته«.وأضاف:»وهذا الأمر في صالح المؤتمر لأن التحضير الذي يتطلب اهتماماً كبيراً يعتبر نشاطاً هاماً وله تأثير هام ونوعي على صفوف الحزب«.وطالب عبد الفتاح كوادر الحزب باستغلال هذه الإنتخابات لبذل المزيد من الجهد لتحقيق الإنجازات وأن تكون»معركتنا الإنتخابية معركة ليس فقط لتحقيق تمثيل ملائم في السلطة المحلية بل ايضاً معركة حول القيم،قيم الديمقراطية والمساواة بين المرأة والرجل،ومحاربة التعصب الطائفي والعائلي،ومحاربة الفساد والرشوات والأنانية والدفاع عن مبدأ الانسان المناسب في المكان المناسب.وقال ان العمل حسب هذه القيم يشكل المقدمة الضرورية للنجاح في المعارك الوطنية وبناء المجتمع.
وأوضح عبد الفتاح:»هذه فرصة كبيرة لتعزيز المكاسب التي حققناها في انتخابات الكنيست وتعزيز العلاقة مع جمهورنا وتوثيق الصلة مع الاجيال الشابة وتثقيفها على القيم الوطنية وخدمة المجتمع«.وأضاف:»لدينا مشروع كبير وفكر قومي وإنساني ويجب ايصالهم للناس التي تعيش حالة إحباط وظروف سيئة. يجب ان نتجنب تكرار أخطاء الآخرين«.وأنهى حديثه منوهاً الى نتائج لجنة أور واعتبرها خطيرة بالنسبة للمواطنين العرب وقواهم الوطنية والتجمع بشكل خاص،وبالتالي هناك ضرورة لبذل كل جهد عملي وفكري للحفاظ على الهوية الوطنية والنضالية لشعبنا.
اما النائب عزمي شارة فتركز في تحليل نتائج»لجنة أور«وأبعادها على الجماهير العربية وعلى قواها الوطنية.وقد تطرق أيضاً في بداية حديثه الى الإنتخابات وأهميتها:»نأمل ان تبرز هذه الإنتخابات المزيد من القيادات المحلية وتحقيق المزيد من الإنجازات«.وأكد النائب بشارة:»هذه الإنتخابات بالنسبة لبعض الفروع بمثابة مدرسة حزبية،الدخول للسلطات المحلية غاية في الأهمية للحركة الوطنية،لتعزيز الإنجازات ومعالجة قضايا الناس اليومية،فالمجالس موقع مفيد وضروري للعمل في قضايا الجماهير«.
وتطرق النائب بشارة الى توصيات لجنة أور قائلاً»تقرير لجنة أور سيء للغاية،ولا يجوز التهليل له،فحتى لو اعتبر الإعتراف بالتمييز وضرورة المساواة من الإيجابيات،فإن ذلك جاء في اعقاب نضال جماهيرنا ودماء الشهداء،ويتضح من خلال تقرير لجنة أور ان التجمع الوطني ما زال مستهدفاً ومتهماً كفكر،وهذا ما ورد في تقرير لجنة أور من خلال 12 صفحة عن التجمع الوطني وهي بمثابة تصفية حسابات من قبل اليسار الصهيوني مع التجمع والحركة الوطنية«.



»ولذا - يقول النائب بشارة - علينا كتجمع وطني أن نكون مبدعين في التعامل مع الوضع الحالي وابتكار سبل وأساليب لاستمرار عمل الحركة الوطنية،وايجاد طرق للتعامل مع الظروف،علينا التعامل بحذر مع تقرير أور،بحيث أنه سيتم استعمال التقرير ضدنا في المستقبل.لذا علينا زيادة جهودنا نحو تطوير حوارنا مع اليهود في إسرائيل وفقاً لرؤيتنا الديمقراطية الإنسانية،بهدوء ،وبدون اي عصبية وأخطاء«.
وقدّم عضو المكتب السياسي،مصطى طه،مداخلة قصيرة حول القيم الإجتماعية والمعايير التنظيمية التي يجب ان تحكم العمل الإنتخابي للفروع.وشدّد على أهمية خوض هذه المعركة والتصرف بثقة عالية وعدم التردد بخوضها حيث نستطيع. وقبل التلخيص جرى نقاش حول القضايا المطروحة شارك فيه عدد من أعضاء المجلس.

