الجبهة تدعو لتقديم المسؤولين عن قتل 13 مواطنا عربيا الى المحاكمة
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الجبهة تدعو الحكومة الى تبنّي توصيات لجنة اور باتجاه المساواة والغاء التمييز
اصدرت الجبهة الدمقراطية للسلام والمساواة، امس الاثنين، بيانا دعت فيه الحكومة الى استخلاص العبر من استنتاجات وتوصيات لجنة اور التي بحثت قضية احداث اكتوبر 2000 التي راح ضحيتها 13 شابا عربيا برصاص الشرطة وقوات حرس الحدود. 
وقالت الجبهة في بيانها ان اقامة لجنة اور جاءت بعد نضال متواصل للجماهير العربية والى جانبها القوى اليهودية الدمقراطية، من اجل ان تبحث هذه اللجنة ظروف مقتل 13 شابا عربيا. وقد رأت الجبهة في اقامة اللجنة مؤشرا ايجابيا، خاصة وانه في احداث مشابهة وقعت في الماضي مثل مجزرة كفر قاسم ويوم الارض في العام 1976 لم يتم اقامة لجان كهذه.
وقالت الجبهة الدمقراطية للسلام والمساواة في بيانها، ان الجبهة القت منذ اليوم الاول مسؤولية مقتل 13 شابا عربيا وجرح المئات على الحكومة التي تعاملت مع الجماهير العربية كعدو يجب هزيمته، وليس كمواطنين متساوي الحقوق من حقهم ان يحتجوا ويتظاهروا، مثل اي مواطن آخر، وهذا الموقف نجد اليوم تأكيدا له في استنتاجات لجنة أور، على الرغم من غياب توصيات تتعلق بتقديم المسؤولين الى القضاء، وتدعو الجبهة الى تقديم المسؤولين المباشرين وغير المباشرين، عن مقتل 13 عربيا الى القضاء.
ودعت الجبهة الحكومة الى تبني توصيات اللجنة والعمل على وقف التمييز العنصري ضد الجماهير العربية ومساواة ظروف معيشتها بالوسط اليهودي.
إن الجبهة الدمقراطية قائدة نضال الجماهير العربية على مدى عشرات السنين وباعتبارها التيار المركزي القيادي في الوسط العربي من اجل السلام والمساواة، تدعو لمواصلة النضال العربي اليهودي المشترك، من اجل استخلاص العبر من توصيات اللجنة، في اتجاه وقف سياسة التمييز ضد الجماهير العربية، وضد مظاهر العنصرية. إن نضال الجماهير العربية هو في مصلحة الشعبين اللذين يطمحان الى اقامة مجتمع عادل وانساني ومتساوي، ويحترم حقوق الانسان، فمجتمع كهذا هو من مصلحة الشعبين.

