في بيان أصدرته لجنة المتابعة في الذكرى الرابعة لهبة أكتوبر
معاً.. لجعل الاضراب العام والمظاهرة الكبرى في سخنين مـنـاسـبـة وطـنـيـة وكـفـاحـيـة وحـدويـة فـي مـواجـهـة الـتـحـديـات
الأثنين 27/9/2004 


وقد جاء في البيان: 

يا جماهير شعبنا,

تحلّ علينا, يوم الجمعة 1/10/2004 , الذكرى السنوية الرابعة " ليوم القدس والاقصى", هذه الذكرى التي تُشكل مُناسبة وطنية وكفاحية جماعية وموحدة لاحياء ذكرى شهدائنا الابرار الذين سقطوا ضحايا العدوان البوليسي المنهجي على جماهيرنا العربية في بداية اُكتوبر- تشرين اول عام 2000، دون ان ننسى القضية الأم، حيث هبَّت جماهيرنا الفلسطينية في البلاد لترفع صرختها عالياً ضد العدوان الاسرائيلي على شعبنا الفلسطيني في الضفة الغربية وقطاع غزة, واحتجاجاً على المجازر التي ارتكبتها وترتكبها قوات الاحتلال الاسرائيلي بحق الشعب الفلسطيني وقياداته الوطنية الشرعية، لرفضه مخططات ومشاريع تصفية القضية الفلسطينية والحقوق الوطنية وتمسكه بقرارات الشرعية الدولية، كأساس لتحقيق السلام العادل، ولاصرار هذا الشعب على مواصلة نضاله العادل والشرعي من اجل الحرية والاستقلال على ارض وطنه..

ومُنذ ذلك الحين، ومن قبله، لم تتغير او تتبدل جوهر السياسة الاسرائيلية والعقلية التي تحركها، تحديداً في مواصلة عدوانها ضد الشعب الفلسطيني وقياداته في المناطق المحتلة، بهدف تصفية قضيته وحقوقه الوطنية، أمام مرأى ومسمع العالم الصامت بل المتواطىء الى حد بعيد تحت وطأة الارهاب الامريكي..!!
كما ان تلك السياسة العدوانية والتحريضية المنهجية ضد جماهيرنا العربية في اسرائيل مُتواصلة ومتصاعدة, ليس فقط على المستوى المدني والحقوقي إنما على المستوى الوجودي، وفي مختلف مناحي الحياة, وعبر شتى الوسائل والاساليب...

وتحلَّ هذه الذكرى ايضاً, في ظل غياب وتغييب الحقيقة وعدم الكشف عن المسؤولين عن مقتل 13 شاباً من ابنائنا, لهم اسماء وصور وانتماء، وعدم معاقبة المجرمين.. بل ازداد عدد ضحايا السياسة الرسمية بمقتل 16 مواطناً عربياً ما بعد اكتوبر 2000 حتى اليوم، بدم بارد ودون رقيب او حسيب، ما يدلل اننا امام تصعيد خطير وسياسة رسمية منهجية، تستهدف المس بوجودنا وتطورنا على ارض وطننا..

أما توصيات لجنة التحقيق الرسمية – لجنة اور، فها هي الحكومة لا تماطل وتتهرب من تنفيذها فحسب بل تجهض كل بارقة امل او عدل نسبي شملتها توصيات لجنة اور، حتى ضرستها اللجنة الوزارية المسماة " لجنة لبيد " بأنيابها وعبر توصياتها البائسة..

اليوم، وأمام هذا المشهد العبثيّ الذي نستعرض بعض مركباته، فإننا لا نحيي في هذه المناسبة الذكرى الخالدة لشهدائنا فحسب، بل نتعامل معها كمناسبة وطنية نضالية نسعى عبرها الى التأكيد على مواقفنا الجماعية الموحدة.. نُذَكِّر ونذكُر ان نضالنا القومي والمدني، كمواطنين في وطننا، متواصل مهما طالت او صعبت المسيرة.. ونعلن دعمنا وتأييدنا لنضال شعبنا الفلسطيني، في الضفة الغربية وقطاع غزة، من أجل الحرية والاستقلال وفي مواجهة الاحتلال وجرائمه، كحق شرعي ومشروع، ومن اجل السلام العادل والحقيقي..

 يا جماهيرنا العربية
في الجليل والمثلث والنقب والساحل,

إزاء هذا الواقع، وفي هذه الظروف الاستثنائية، وتحت وطأة الضربات الاقتصادية- الاجتماعية أيضاً، كنِتاج لسياسة منهجية وليست قدراً, بل وبالرغم من ذلك، وبناءً على قرارات لجنة المتابعة العليا للجماهير العربية، فإننا نحيي هذه الذكرى، يوم الجمعة القادم (04\10\1)، بإعلان الاضراب العام والشامل، كتعبير سياسي احتجاجي جماعي، في جميع مرافق الحياة...

وندعوكم بآلافكم واُلوفكم المؤلفة، للمشاركة في المسيرة القطرية المركزية التي تنظم في اليوم نفسه (الجمعة) في مدينة سخنين الأبية، حيث يبدأ التجمع في الساعة الثالثة بعد الظهر (15:00) وتنطلق المسيرة من شارع الشهداء في مركز المدينة..

وندعو ايضاً الى تنظيم المسيرات المحلية ووضع أكاليل الزهور على اضرحة الشهداء، في المدن والقرى العربية التي سقط فيها الشهداء..

اننا ندعو الى جعل هذه الذكرى ، محطة تاريخية في حياة جماهيرنا العربية ومسيرتها النضالية، نجدد ونتجدد بها وخلالها، نرفع صوتنا وشعارنا وهتافنا ، الواحد الموحد، والجماعي المنظم، بشكل حضاري، وكشعب حيّ يرفض الموت ويعشق الحياة الحرة الكريمة، ويسعى نحو السلام العادل والتعايش  السلمي الحقيقي، دون تردد او وجل، وبشجاعة الواثق بإرادته وبعدالة قضيته ورسالته...

نَذكُر.. ونُذَكِّر.. ولا ننسى
عاشت ذكرى شهدائنا الابرار..

