في ندوة دعت اليها الجبهة الديمقراطيّة:
يجب العمل على الاستفادة من تقرير لجنة <<أور>>
الجمعة 19/ 9/ 2003 

خطيب: المتابعة ستعمل بجديّة على تنفيذ التوصيات، بركة: جماهيرنا تعمل بشجاعة ومسؤوليّة لتجنيد التقرير لصالحها، بشارات: الضغط الجماهيري هو الذي فرض إقامة اللجنة، فرح: اليمين يعمل على إخراج الجماهير العربيّة من أي تشكيلة سياسيّة، جبارين: استغلال الاجراءات امام اللجنة أثار نقاشًا جماهيريًا هامًا، غونين: ممنوع اليأس من العمل اليهودي العربي المشترك* 
عقدت الجبهة الديموقراطيّة للسلام والمساواة ندوة حول تقرير لجنة اور تحت عنوان "ما بعد لجنة أور" شارك فيها شوقي خطيب رئيس لجنة المتابعة العليا لشؤون المواطنين العرب في إسرائيل والنائب محمد بركة رئيس مجلس الجبهة الديموقراطية وعودة بشارات سكرتير عام الجبهة الديموقراطية وجعفر فرح رئيس جمعيّة "مساواة" والمحامي حسن جبارين رئيس مركز "عدالة" والنقابي بنيامين غونين. وأكّد المتحدثون على أهميّة التقرير وضرورة الاستفادة منه في مسيرة الجماهير العربيّة من أجل حقّها الشرعي في وطنها. 

وافتتح الاجتماع عودة بشارات الذي أشار الى الظروف التي تمت فيها تشكيل لجنة أور وعن رفض الحكومة تشكيل هذه اللجنة إلا بعد الضغط الشعبي.

ثم تحدّث رئيس لجنة المتابعة شوقي خطيب الذي أكّد على أن لجنة المتابعة ستعمل بجديّة من أجل تنفيذ توصيات "لجنة أور" ورفض كل المحاولات الجارية للالتفاف حول توصيات اللجنة من أجل إفشالها.

وأكّد جعفر فرح على أن اليمين الاسرائيلي استخلص النتائج من تشكيل الجسم المانع في حكومة رابين وعمل بشكل منهجي لضرب مكانة الجماهير العربيّة في اسرائيل في أي تشكيلة سياسيّة.

وتحدّث النقابي بنيامين غونين وأكّد على أن حكومات اسرائيل نسفت الفكرة أن تكون الجماهير العربيّة جسرًا للسلام لأن الجماهير العربيّة أكّدت على مواقفها العادلة والشرعيّة وطالب بعدم اليأس من العمل في الشارع اليهودي الديموقراطي بالرغم من الضربة التي تلقاها في السنوات الثلاثة الاخيرة تحديدًا.

وتحدّث مدير مركز "عدالة" المحامي حسن جبارين الذي أكّد على استغلال الاجراءات أمام لجنة التحقيق مثل الادلاء بشهادات القياديين العرب، التي اثارت بحد ذاتها نقاشا جماهيريا هاما وهذا بغض النظر عن النتائج نفسها. وتوقف عند الفروقات بين القراءة القانونية والقراءة السياسية للتقرير.

وكان آخر المتحدّثين النائب محمد بركة الذي أكّد على أن الجماهير العربيّة تناضل بشجاعة ومسؤوليّة وتعمل على تجنيد هذا التقرير الهام لصالح نضالها وتمتنع عن السقوط في موقف يضع التقرير والمؤسّسة في صف واحد. وأشار الى ضرورة استخلاص العبرة داخليا من التوجه الذي ينص على أنه من واجب القيادة حماية الجماهير وليس الاحتماء بها.( هذا وستنشر "الاتحاد" كلمات هذا الاجتماع الهام في عدد لاحق).
