אירועי אוקטובר 2000 לפי "מרכז מסאוא"

ביום 28/9/2000 הגיע יו"ר האופוזיציה דאז, אריאל שרון, בצעד התגרותי מוצהר ובליווי משטרתי מוגבר אל מתחם מסגד אל-אקצא. הביקור מעורר מחלוקות גם בארץ וגם בעולם הערבי והעולם האיסלאמי בכלל, ומעורר זעם ברחוב הפלשתיני בשטחים הכבושים ובתוך ישראל בפרט. חמורה במיוחד הייתה הכרזתו של שרון : "הר הבית גם שלנו!". נציגי הציבור הערבי, לרבות חברי הכנסת - עבד אלמאלכ דהאמשה ואחמד טיבי קראו לשרון לעזוב את המתחם בהקדם.
ביקורו הפרובוקטיבי של שרון באחד המקומות הקדושים לאיסלאם והמהווה בנוסף סמל לאומי ערבי גרם לפגיעה קשה ברגשותיו של הציבור הפלשתיני ובכללו גם הציבור הערבי בישראל, והביא לתסיסה בקרבם של אותם גורמים. הביקור הסתיים בפציעתם של מספר רב פלשתינים ובכללם אזרחי ישראל כתוצאה מירי ושימוש בכוח מופרז כנגדם.

ביום 29/9/2000 במהלך תפילות יום שישי, ובעת שהתקיימה במתחם מסגד אלאקצא מחאה כנגד הביקור דנן, התפרץ כוח משטרתי גדול אל המתחם, וגרם להריגתם של 7 מתפללים פלשתינים ופציעתם של רבים אחרים ובכללם גם אזרחים ישראלים.

ביום שבת 30.9.2000 התכנסה ועדת המעקב העליונה לאזרחים הערבים בישראל, והכריזה על שביתה כללית בישובים הערבים אשר זכתה לתמיכה ציבורית רחבה. בערב יום שבת עברו ההפגנות בשקט יחסי. המראות הקשים שנראו על מסכי הטלוויזיה ומעשי ההרג הרבים בימים הראשונים ע"י כוחות הצבא, ובכלל זה מראות כגון הריגתו של הילד מוחמד א-דורה מעזה, עוררו זעם רב ותסיסה בקרב הערבים בישראל. ביום 1/10/2000, אשר הוכרז כיום שביתה במגזר הערבי, התקיימו הפגנות הזדהות ומחאה ביישובים הערבים, ואשר התפתחו לכדי מעשי אלימות קשים כתוצאה מהתגרות של השוטרים במפגינים (לא חמושים) וכניסתם לריכוזי אוכלוסין גבוהים ביודעם כי החיכוך עלול להתפתח לכדי עימות בלתי נמנע עם המפגינים. השוטרים פתחו באש חיה על המפגינים וגרמו באותו יום להריגתם, במתכוון, של 4 אזרחים ופציעתם של מאות אזרחים אחרים. בתום אירועי אוקטובר, ביום 10.10.2000, עמד מספר ההרוגים על 13 אזרחים ערבים מירי כוחות הביטחון. 
ההרוגים
 
13 הרוגים נפלו במהלך 10 ימים כתוצאה מירי שוטרים לעברם. 11 מהם נהרגו כבר בשלושת הימים הראשונים. שניים נוספים בערב יום כיפור. להלן סקירת הרג האזרחים הערבים:

10.2000: במהלך הפגנה חוקית שארגנה עירית א.א. פחם, ירו כוחות משטרה כדורי גומי, גז מדמיע ואש חיה לעבר המפגינים. כשלושים נפצעו ו- 3 נהרגו. להלן שמות ההרוגים: אחמד איברהים סיאם (19), מוחמד גבארין (23) ומיסלח אבו-ג'ראד (23), תושב דיר אל-בלח.

בין הפצועים, ראש עירית א.א. פחם, שיח' ראאיד סלאח, שהוכה בפניו במהלך ההפגנה.

בעקבות הידיעה על הרג האזרחים, התפשטו ההפגנות בישובים ערבים רבים נוספים.

10.2000: הפגנה המונית בכפר עראבה התפתחה לעימות אלים עם השוטרים, וזו נמשכה שעות ארוכות, במהלכה רבים נפצעו מירי השוטרים לעברם, ואילו אסיל חסן עאסלה (17) ועלאא ח'אלד נסאר (18) מצאו את מותם עקב הירי.

מיד לאחר הידיעה על ההרג בעראבה נערכה הפגנה בשעות הערב ליד מחנה צבאי בסח'נין, אשר נבנה על קרקע שהופקעה מתושבי העיר. ירי שוטרים לעבר המפגינים עלה בחייהם של שני צעירים תושבי המקום: עימאד פראג' ג'נאיים (24) ווליד עבד אלמונעים אבו-סאלח (23).

באותו יום, במהלך הפגנה המונית בעיר נצרת, בה עשו השוטרים שימוש בגז מדמיע, כדורי גומי ואש חיה, פונו כ- 20 מפגינים לבתי החולים במקום וצעיר אחד נהרג: איאד סובחי לוואבני (21).

במקביל, במהלך הפגנה שהתקיימה אחה"צ בכפר ג'ת שבמשולש, עשו השוטרים שימוש באש חיה, והרגו את ראמי ע'רה (21), תושב המקום.

יום הדמים נמשך גם בכפר כנא, שם התקיימה הפגנה סוערת שנמשכה שעות ארוכות. נכבדי הכפר אשר ביקשו מפורשות מכוחות המשטרה לשמור מרחק ולא להתחכך בצעירים הזועמים, על-מנת שהם יפעלו להרגעת הרוחות, לא נענו. במקום זאת, נעשתה התקפה ברוטאלית של המשטרה נגד המפגינים, והתוצאה: מוחמד ח'מאייסה (19) נפצע קשות. הוא פונה לבית החולים, שם מת במהלך ניתוח.

למחרת (3.10.2000) קיים ראש הממשלה פגישה עם ראשי רשויות ערביות. בערב אותו יום נורה ראמז בושנאק (24) בכפר מנדא מירי שוטרים, במהלך הפגנת זעם של תושבי הכפר. שבעה מחבריו נפצעו קשה.

ההפגנות, פציעת מפגינים ערבים עקב ירי שוטרים ומעצר המפגינים נמשכו וב- 8.10.2000, ערב יום כיפור, אף גבו את חייהם של שני צעירים ערבים נוספים בנצרת (ויסאם יזבק ועומר עכאוי). שניים אלה, שהינם ההרוגים האחרונים של מאורעות אוקטובר, מצאו את מותם במהלך התקפה של המון יהודי מנצרת עילית על תושבים ערבים המתגוררים בשכונה המזרחית בנצרת (הנמצאת במרחק לא רב מנצרת עילית). ירי שוטרים במקום הביא להריגתם ופציעת רבים אחרים.

